

專家：白皮書要做港青教科書

打破歪理邪說 正本清源肅清黑暴攬炒遺害



● 《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書
中新社

內地專家昨日在國新辦吹風會上解讀《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書對香港青年教育作用，並回答香港文匯報記者提問。專家表示，白皮書要做打破歪理邪說的「解藥」，一些香港青年成為「港獨」「黑暴」「攬炒」等思想的受害者，所以有必要通過白皮書來做「解藥」，正本清源。白皮書就要做香港青少年的「教科書」。專家希望香港青年能獨立思考民主和人權問題，關心、關注國家民主的發展。

●香港文匯報記者 馬靜、張寶峰 北京報道



● 內地專家昨日在國新辦吹風會上解讀《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書，表示白皮書要做打破歪理邪說的「解藥」。
香港文匯報記者馬靜 攝

支振鋒：助識「一國」與「兩制」關係

中國社科院法學研究所研究員、中國社科院台港澳研究中心研究員支振鋒表示，香港民主發展史是香港回歸祖國史的重要組成部分，通過閱讀白皮書，了解香港民主和「一國兩制」的來龍去脈，並且還原歷史真相，才能讓香港青少年真正了解中央才是香港民主制度的設計者、創立者、維護者和推進者，反中亂港分子才是香港民主的攬局者、破壞者。白皮書將幫助香港青少年認清「一國」和「兩制」之間的

正確關係，樹立他們正確的歷史觀，從而增進愛國主義和國情教育。

他說，白皮書要做打破歪理邪說的「解藥」。回歸以來，從非法「佔中」到修例風波，反中亂港勢力連孩子都不放過，我們很難想像，連孩子都不放過的人，他會愛香港、會真民主嗎？這是不可能的。但是反中亂港勢力連孩子都不放過，他們不斷打着民主的旗號，宣傳暴力恐怖思想，扭曲民主自由真意，毒害了青少年的價值觀，使得一些香港青少年成為「港獨」「黑暴」「攬炒」等

思想的受害者，所以有必要通過白皮書來做「解藥」，正本清源。

支振鋒強調，白皮書就要做香港青少年的「教科書」。白皮書播下了香港正確歷史觀和民主觀的種子，作為國家和香港的主人，香港青少年就可以通過白皮書來「明理、增信、崇德、力行」。香港社會可以將白皮書內容與學校的國安教育、國民教育相結合，依據白皮書內容編寫教材、青少年讀物以及教師培訓大綱；還可以和香港的社會組織合作，開展知識競賽等，提升青少年學習

白皮書的積極性。

韓大元冀港青關注國家民主發展

中國人民大學法學院教授、全國人大常委會香港基本法委員會委員韓大元表示，西方國家拿着民主、人權來批評中國。他希望香港年輕人自己要做一些獨立的思考，思考民主和人權問題，關心、關注國家民主的發展。

王振民：正版香港民主教科書

「我們都很關心自己的孩子出門不要

亂吃東西，但是很少有家長關心孩子在外不要亂學東西。」清華大學港澳研究中心主任、全國港澳研究會副會長王振民說，過去那些年，香港的孩子們學到了什麼？學到的都是關於香港民主扭曲的歷史，充滿着謠言、謠言的歷史。白皮書實際上提供了一個正版的香港歷史教科書、香港民主教科書，這值得香港青少年認真學習。「吃壞了肚子吃點藥就好了，但是學壞了腦子怎麼治？很難的。香港青年的教育問題必須要做好。」

韓大元：港民主發展不能威脅國安

香港文匯報訊（記者 馬靜、張寶峰 北京報道）中國人民大學法學院教授、全國人大常委會香港基本法委員會委員韓大元昨日在吹風會上解讀《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書，談及「一國兩制」和香港民主發展關係。他表示，「一國兩制」是香港民主發展的前提與根本保障，香港的民主是「一國」前提下的民主。他強調，根據憲法、基本法，中央擁有香港民主發展的主導權和決定權，只有中央主導，香港的民主才能健康穩定可持續地發展。香港的民主發展不能逾越憲法和基本法的界限，更不能威脅國家安全。

韓大元指出，「一國兩制」和香港的民主發展不是並列的關係，「一國兩制」是香港民主發展的前提與根本保障，香港的民主是「一國」前提下的民主。香港的政治體制具有地方政治體制的屬性，所以「一國兩制」下在香港進行的選舉就是地方性的選舉。白皮書名稱中的「下」澄清了很多根本性、前提性的問題。

他說，在香港實行什麼樣的民主制度，事關中央和特別行政區的關係，關係到香港的繁榮穩定。根據憲法、基本法，中央擁有香港民主發展的主導權和決定權，只有中央主導，香港的民主才能健康穩定可持續地發展。

關於中國民主和香港民主的關係，韓大元表示，白皮書已經做了非常明確的回答。在香港實行的民主是國家民主的一部分，兩者的理念是相同的，是包括750萬名香港同胞在內的中國人民當家作主。同時，國家通過基本法具體規定了特別行政區民主制度的主要內容和程序、基本原則。由於實行「一國兩制」，作為地方性的民主，香港可以根據法律規定和香港的實際情況，實行不同於內地的，具有香港特色的民主制度。

他又指，在香港民主發展和法治發展之間關係上，白皮書做了明確定位。民主的發展要以法治為基礎，要維護憲法和基本法確定的憲制秩序。任何一個國家的民主都不是無底線的，必須運行在法治的框架和軌道上，香港的民主發展也不能逾越憲法和基本法的界限，更不能威脅國家安全，沒有國家的安全，任何民主都無從談起。

「愛國者治港」是完善選制根本原則

韓大元還提及，「愛國者治港」是這次完善選舉制度的根本原則，也是推動香港民主發展的根本基礎，我們必須要強調「愛國者治港」，但「愛國者治港」的原則並不是說要搞「清一色」。「愛國者治港」並不意味着不允許持不同政見者、不同政策主張者的存在，更不是西方國家批評的所謂壓制批評政府的聲音。他強調，政治的包容性和多元性就是要落實「愛國者治港」原則的應有之義。

他說，香港社會本身就是一個多元社會，在公共政策、法律的制定和重大問題上，大家有不同意見、不同看法，甚至是一些尖銳的批評，都是正常的，因為基本法明確保障香港居民的言論自由、表達自由、新聞自由、集會遊行等自由，這些都是基本法保障的基本權利和自由。中央強調讓反中亂港分子出局，並不是說要把立法會變成「清一色」。

韓大元認為，民主的核心在於民眾在制度實施當中提升他的認同和獲得感，立法會的議員當選之後，怎麼樣真正腳踏實地為市民服務是問題的關鍵。由於疫情、修例風波等所留下來的這樣一個環境，香港社會特別是市民正面臨着很多的挑戰，很多民生問題，住房、就業等問題，希望通過新的立法會來解決。



● 韓大元表示，「一國兩制」是香港民主發展的前提與根本保障，香港的民主是「一國」前提下的民主。
香港文匯報記者馬靜 攝

投票率不直接等於民主性

在回應日前舉行的香港立法會選舉投票率低問題時，韓大元表示，投票率並不直接等於民主性，投票率的高低不一定意味著選舉民主正當性的高低，將投票率和民主性、正當性直接掛鉤，或者等同起來，是不符合法治和民主理論的。他強調，這次選舉制度最大的成功就是一整套好的選舉制度順利落地。

韓大元表示，香港選舉特色就在於把選舉分為地區選舉、功能界別選舉和選委會選舉三個部分，評價選舉效果到底怎麼樣，不能只看三種選舉類型當中某一個類型，要客觀綜合地看選舉效果。觀察選舉的效果，不應該把投票率作為唯一的標準。投票率很重要，但並不是唯一的。不能只看多少人投票，也要看投票選出的候選人是哪些人，這些候選人能不能為社會的各個階層、社會的發展，特別是香港的整體利益、市民的利益服務。

選民觀望新選制可以理解

他提到，這次選舉制度改革從設計到具體落實，時間上比較緊，參與的各方都需要一個適應和理解的過程。特別新的選舉制度中，選舉程序、規則的確有些複雜，有些選民還在熟悉和觀望當中，這些都是可以理解的。「我們應該充分尊重選民在這樣一個新舊選舉制度轉型時期需要理解的過程，選民有些觀望，甚至可能有不滿意，都是正常的。參加投票也好，沒有投票，或者投給哪些候選人，都是需要我們尊重的。選民共同的願望都是把香港搞好，讓香港繁榮穩定。隨着時間的發展，我相信選民對新的選舉制度是會形成共識的。」

韓大元認為，關於這次選舉投票率問題，有三個要素值得關注：第一，過去的香港選舉過於強調政治、高度政治化，選舉的政治議題多、民生議題少。這次最大的變化也是最大的亮點是：候選人高度關注民生問題、經濟問題，所以選舉文化從過去的政治撕裂產生的不健康選舉文化，逐步轉變到以民生為核心的新選舉文化，這本身也需要一個過程；第二，西方一些反華勢力，包括反中亂港分子的干擾，對這次選舉也有影響；第三，香港選民和候選人之間見面的機制是很靈活的，但由於疫情原因，這次沒有安排更多的活動。

●香港文匯報記者 馬靜、張寶峰 北京報道

支振鋒：「愛國者治港」保證港營商環境更佳



● 支振鋒表示，營商環境一直是香港的金字招牌，「一國兩制」是香港營商環境的根本保障。
香港文匯報記者馬靜 攝

香港文匯報訊（記者 馬靜、張寶峰 北京報道）中國社會科學院法學研究所研究員、中國社會科學院台港澳研究中心研究員支振鋒昨日在國新辦舉行的吹風會上表示，營商環境一直是香港的金字招牌，「一國兩制」是香港營商環境的根本保障，「愛國者治港」保證香港營商環境更加優良。

支振鋒表示，全世界都關心香港的營商環境。作為國際金融、航運和貿易中心，香港是中國的，同時它也是國際交往的橋樑，外來投資的沃土。中國政府歷來堅定支持香港特別行政區政府優化香港的營商環境，保護投資者利益。

法治是最好的營商環境

他說，法治是最好的營商環境。回歸祖國以來，我們可以看到，香港營商環境不斷改善，始終處於全球領先水平。「一國兩制」保障了香港民主，也保證了香港法治。為什麼世界銀行的《全球營商環境評估》中，香港歷年來都是名列前茅？因為香港法治水平高，則營商環境好。「一國兩制」得到成功實踐，香港政局穩定、秩序良好、治理有效、法治水平高，自然市場經濟發達，營商環境優良。

支振鋒強調，內外敵對勢力是香港營商環境的破壞者。近年來，反中亂港勢力和境外敵對勢力一直在試圖破壞香港法治，造成嚴重的社會撕裂、對抗和衝突，損害了香港的營商環境。

支振鋒又指，在關鍵時刻，國家才是維護香港營商環境的最堅強後盾。隨着國家出台實施香港国安法、完善香港選舉制度等一系列標本兼治的舉措，依託中央堅強支持和大灣區廣闊發展腹地，香港社會由亂及治，營商環境不斷優化，經濟迅速反彈，並為外國投資者提供了巨大的市場空間。

抓緊機遇 積極融入國家大局

「愛國者治港」保證香港營商環境更加優良。現在香港特別行政區正在面臨撥亂反正、由治及興的新階段，所以特區政府下一步要抓住國家全面深化改革開放帶來的發展機遇，積極參與粵港澳大灣區建設和「一帶一路」等國家重要的建設戰略，加快融入國家發展大局，為香港經濟發展注入新的動能，努力解決長期困擾香港的各類深層次矛盾和問題，進一步優化提升營商環境。